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(Fine ) 

La dovedjle acestea ale dragostil. celei 
ce se manifesteză atât spre binele sufletului, 
cât şi spre al trupului, pe cum seim cn toţii, 
Christos a mal adaus şi însu-şî esemple şi 
încă de cele mal alese. In privinţa obiectului 
de faţă e a bună samă forte plăcută rea
mintirea cuvintelor Iul ieşite din inimă pă-
rinteseă: „Milă-mi e de ponor." ») şi tot 
asemenea de tare î-a fost şi voinţa de a 
ajuta chiar şi cu minuni; despre milostenia 
acesta a lui aflam cuvîntul de laudă: „A 
umblat binefâcând şi vindecând pe toţi cei 
împresuraţi de diavolul." «) — învăţătura 
dragostii primită de la dînsul Apostolii mal 
de aprope o au deprins în chip conscienţios 
şi cu rîvnă; eră cei ce după dînşil afi îm
brăţişat credinţa creştină, afi inventat o 
mulţime felurită de instituţii spre uşurarea 
tuturor miseriilor. cari împresuraţi pe omeni. 
Instituţiile acestea. cari afi înaintat cu 
crescerî neîncetate, sînt podobele proprii şi 
alese ale creştinismului şi ale eivilisaţiel 
celei născute dintr'însul aşa, cât omenii cel 
cu judecată sănătosă nu pot. să le admire 
în de-ajuns. mai ales că doră flesce cine e 
aşa de aplicat spre a purta grije de avan
tajul seu şi nesocotesce pe al altora. 

De felul acesta de binefaceri se ţine 
şi darea de ajutorii întru milostenie. La 
acestea se referesc cuvintele lnî Christos: 
„Din cele ce aveţi voi, daţi milostenie." 8) 
De acesta se smintesc adecă socialiştii şi vor, 
ca ea să se delăture. pentru că ea ar fi in-
juriosâ onorii înăscute a omului. Dacă se 
face înse în conformitate cu poruncile Evan-
geliei şi în chip creştinesc, ea nici nu nu-
tresce sumeţia dătătorilor, nici nu ruşineză 
pe primitori. Ea nu numai că nu e ruşină-
tore pentru om. ci dimpotrivă promoveză 
asoţiarea omenilor promovând între omeni 
legătura datorinţelor. Că nu este om aşa 
de bogat, cât să nu aibă lipsă de nimeni 
altul, şi nu este om aşa de sărac, cât să 
nu potă fi altuia folositorii în vre nn lucru; 
e înăscuţ firii omenesc!, că omenii cer cu 
încredere unul de la altul şi da i bucuros 
unul altuia. — Dreptatea şi dragostea ast 
fel împreunate una cn alta ţin cu dreptul 
cel just şi blând al lui Christos la olaltă în 
chip minunat structura societăţii omenesc! 
şi conduc cu grije pe membrii singuratici la 
binele proprii şi comun. 

Are asemenea. 8ă se socotescâ dragostil 
întru laudă şi aceea, că poporului celui su
feritorii i-se vine întru ajutorii nu numai 
cu ajutore trecetore. ci cu instituţii statornice; 
căci aşa se portă grijea celor lipsiţi în chip 

i) Mr. 8, 2. 
») Fapt. 10, 38. 
«) Le. 1, 41. 

mal sigur şi mal cu efect. Cu atât mai 
vîrtos are, să se laude silinţa, carea va, ca 
spiritele acelora, cari deprind meserii ori 
muncesc, să le crésca spre cruţare şi grije 
aşa. cât la bătrâneţe să se îngrijescă ei 
înşi-şl de sine cel puţin în parte. Acest 
gând nu numai înalţă activitatea bogaţilor 
îndreptată spre binele proletarilor, ci nobi-
litézà şi pe proletari înşi-şl; căci pe când îi 
îndemnă, să-şî gàtéscà o sórte mai de su
ferit, pe atuncia îl feresce şi de la primejdii 
şi-i reţine de la desfrîul poftelor şi-I chemă 
la deprinderea virtuţilor. Fiind deci lucrul 
acesta de folos aşa de mare şi aşa de po
trivit timpului, el e a bună samă vrednic, 
ca dragostea celor buni să se siléscà cu 
rîvnă şi cu cuminţie, sâ-1 şi realiseze. 

Nu sufere deci îndoelă, că silinţa acesta 
a catolicilor de a mângâia şi înălţa poporul 
se potrivesce în chip desevârşit spiritului 
Bisericii şi corespunde forte bine pildelor ti 
celor neîncetate. Eră forte puţin importă, 
dacă cele ce duc la acesta, se numesc 
„acţiune creştină poporală" oii „democraţie 
creştină", numai să se păzeseă întregi cu 
ascultarea cuvenită învăţăturile acelea, caii 
le-am dat Noi. Importă înse forte mult. ca 
în un lucru aşa de niohientos catolicii să 
albs acela-şî gând. să nutréscà aceea-şi ho-
târîre a voinţei şi să lucie în aceea-şi di
recţie. Şi tot aşa de important e, ca însă-ţi 
acţiunea să crésca şi să se lărgescă prin 
aceea, că se înmulţesc conlucrătorii şi mijló-
cele. — Să se cheme întru ajutorii mai ales 
bunàvoitórea conlucrare a acelora, cari pe 
temeiul posiţiei. al bogăţiei şi al culturii de 
minte şi de inimă afi óre care trecere mai 
mare în societate. Dacă lipsesee conlucrarea 
acesta, atunci abia se va puté sevârşi óre 
ce, ce să satisfacă Intru adevăr după dorinţă 
lipselor de traiu ale poporului. A bunà samă 
se va ajunge acest scop în chip mai sigur 
şi în timp mal scurt, cu cât va conlucra 
spre acela în chip mal bogat lucrarea felu
rită a eivilor mal de frunte. Eră vom. ca 
aceştia înşi-şî să socotegeă. că nn atîrnă de 
la placul lor a purta ori a nu purta grije 
de sortea celor mai de rînd, ci că ei afi da-
torinţa de a purta grijea acesta. Căci în 
stat fiesce cine trăesce tu numai spre binele 
săi proprii ci şi spre binele comun, pentru 
ca ceea ce unii din parte-şi nn pot, să con-
tribuéscà spre binele comun, aceea să o 
contribuisca într'nn chip cu atât mai bogat 
alţii, cari pot. să o facă. Cât de însemnata 
e datorinţa acesta, ne arată însă-şî precelinţa 
bunătăţilor primite, eacî ei îi corespunde 
menirea restrictivă, că tòte a i . să se înapoize 
lui Dumnezei dăruitoriuluî lor celui ma! 
înalt. Aeela-şî lucru îl arată şi potopul de 
rele. carele se va porni óre când spre ni
micirea tuturor straturilor, dacă nu se folo-
sesce la timp mijlocul spre împedecarea lui; 
aşa că cel ce nu portă grije de poporul cel 
asuprit de năcasurl, acela portă răi grije 
de sine însu-şi şi de stat. — Eră dacă 
acţiunea acesta socială creştină are, să se 
lărgescă şi să se întărescă. din causa acesta a 
bună samă nu are. să se întîmple aceea, ca insti
tuţiile cele alalie, car! din evlavia şi îngri
jirea înaintaşilor esista şi înfloresc deja de 
multă vreme, sa i să se usce. sai absorbèndu-se 
de instituţiile cele nouă să înceteze. Căci 

acestea şi acelea s'ai născut din acela-şl 
gând al religiei şi al dragostii şi întru 
nimica nu pot, să se împotrivescâ unele 
altora, şi chiar de aceea pot, să esiste bine 
împreună şi să se aducă in legătura aşa de 
potrivit, cât împreunându-se ineritosele silinţe 
cu atât mai uşor să se pota purta grije de 
primejdiile din ce în ce tot mai grele. — 
înteţitore. forte înteţitore e adecă lipsa de 
spirite cutezătore şi de împreunarea forţelor; 
căci ochii nostri văd a bună samă o semă
nătură forte mare de năcasuri, şi primejdii 
înfricoşate de tulburări nimicitóre ameninţă 
mai ales din partea forţei tot mai mari a 
socialiştilor. Cu şireţie se vîiă ei în sinul 
societăţii civile; în întunerecul adunărilor 
ascunse şi pe faţă la lumina zilei aţîţă ei 
mulţimea la revoluţie atât cu graiul cât şi 
cu scrieri; eî a i lăpădat rînduelile religie! 
şi nesocotesc datorinţele şi urgitézà numaî 
drepturile şi se Îndreptă cătrâ cetele cele 
din zi în zi tot mal multe ale celor lipsiţi, 
cari în lipsele sale sînt mal espuse înşelă
ciunii şi mai uşor se răpesc pe căi rătăcite. 
— Statul şi religia sînt de o potrivă în pri
mejdie; e oaterinţ» sfîntă a tuturor celor 
bun. să apere onórea amîndouora. 

Pentru ca să se . ajuDgă la doritul 
consens al voinţeioi, mai e afară de aceea 
de lipsa, ca omenii să se reţină de la tote 
căuşele de certă, cari vatămă şi despărţesc 
spiritele. în gazete şi în adunările poporale 
să nu se tracteze. deci despre nisce cestiunl 
subtile, cari nu s nt aprópe de nici un folos, 
a căror esplicare nu e uşoră. şi spre a căror 
înţelegere bună se pretinde o inteligenţă 
deosebită şi un studiu estraordinar. E a 
bună samă Intru omenesc a nutri în multe 
lucruri îndoeli şi difer nţe de păreri; dară 
acelora, cari urmăresc din inimă adevărul, 
li-se şede. ca în o cestiune încă îndoiosă să 
păzescă linişte, reservă şi consideraţie îm
prumutată, ca nu cum va diferind părerile 
să diferescă şi voinţele. Eră ori care pă
rere ar preferi singuraticul în cestiunî, cari 
sînt supuse îndoeliî, totuşi sâ-şî păzescă 
spiritul în tot de una aşa. cât el să fie gata 
a asculta în chipul cel mai conscienţios de 
glasul Scaunului Apostolesc. 

Şi acţiunea acesta a catolicilor, ori cum ar 
fi întocmită, va fi împreunată cu efect mai 
mare, dacă tòte reuniunile pe lângă pă-
zirea neatîrnăril fiesce căreia vor purcede 
povăţuite şi îndemnate de aceea-şi putere 
iniţiatore. în Italia povăţuitorea acesta s i 
le fie instituţia aceea, carea a primit laude 
de la congresele şi adunările catolice şi de 
multe ori şi de la Noi. şi căreia î-am încre
dinţat înaintaşul Nostru şi Noi înşi-ne grijea 
de a conduce acţiunea comuna a catolicilor 
sub auctoritatea şi poveţuirea Arehiereilor. 
Tot asemenea să se facă şi la naţiunile cele 
alalte, de cum va esista vre o atare asoţiare 
mai de frunte, căreia i-s'a încredinţat pe cale 
legitima lucrul acesta. 

Eră acum e limpede, că în întregă 
afacerea acosta, carea stă în legătură strînsă 
cu interesele Bisericii şi ale poporului creşti
nesc, ce misiune specială afi aceia, cari 
deprind oficiul cel sfînt. şi câtă sirguinţă 
de învăţătură, cuminţie şi dragoste Ie.e de 
lipsă, ca să şl-o potă împlini. De multe 
ori am aflat a fi cu cale ca agrăind bărbaţi 
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din cler să accentuăm, că e potrivit lucrărilor 
şi timpurilor, ca ei să se mestece în popor 
şi să deprindă în mijlocul Iui o activitate 
binefăcetore. în epistolele îndreptate cătră 
Episcop! şi cătră alţi bărbaţi din tagma 
preoţescă şi chiar şi în timpul din urmă *) 
am lăudat mal a dese ori însă-şl îngrijirea 
acesta Iubi tor e de 'popor şi o am declarat 
de misiunea proprie a clerului mirean şi 
călugăresc. Piresce că el împlinind datorinţele 
misiunii acesteia aă, să păzescă mare pre
cauţi une şi cuminţie, în ce chip aă făcut 
omenii cel sfinţi. Acel Francisc sărac şi 
nmilit, acel Vincenţiă a Paulo părintele 
celor nefericiţi, şi alţii mal mulţi, pe car! 
Biserica îi amintesce onorându-I, s'aă obi
cinuit a dedica poporului neobosita sa în
grijire aşa. cât nu aă fost cuprinşi preste 
măsura cuvenită de lucrul acesta şi nu şl-au 
uitat nici de sine înşi-şl, ci cu aceea-şi rîvnă 
aă cultivat şi spiritul săă propria spre de-
sevârşirea a totă virtutea. — Mal ales un 
lncm Ne place a accentua aci, prin obser
varea căruia nu numai preoţii, ci şi toţi rîv-
nitoril binelui poporalul pot, să-şl câştige în 
chip uşor merite forte mari de binele acesta. 
Ca tot prilejul binevenit să se silescă adecă 
a întipări cu cuvinte frăţescl în inimile 
poporului mai ales acestea: a se păzi pre-
tutiudenia de turburârl şi de turburători, a 
respecta nevătămate drepturile fiesce cui, a 
presta bucuros stăpânilor supunerea şi ser
vitul, ce li-se cuvine, să nu se urescă de 
traiul casnic cel bogat de binecnvîntărî, mai 
ales să deprindă religia şi de la ea să 
cerce mângăiare sigură în năcasurile vieţii. 
De mare folos e în împlinirea propusurilor 
acestora a reaminti mai ales preaalesa pildă 
a sfinte! Familii din Nazaret şi a recomanda 
cercarea scutului el ori a propune pildele 
acelora, pe cari chiar viaţa cea cu lipse I-a 
dus la înălţimea virtuţii, ori şi a nutri spe-
rarea răsplăţii celei din viaţa cea viitore şi 
mai bună. 

Mal pe urmă înoim admoniarea stă-
ruitore, ca omenii singuratici şi însoţirile lor 
întru tdte silinţele sale pe terenul acesta 
să-şl aducă a minte, că aă întru tote, să 
urmeze auctoritatea Episcopilor. Să ne se 
lase a se înşela de ore care rîvnă mal mare 
a dragostil; de cum va acesta îndemnă la 

') Ad Ministrum Geueralem Ordini» Fratrum 
Minorum, 25 Nov. an. 1898. 

vătămarea ascultării datorite, ea nu e curată, 
nu aduce folos statornic şi nu e plăcută lui 
Dumnezeu. Dumnezeu îşi află bucurie in 
aceia, cari nesocotind părerea sa ascuită po
runca mal marilor Bisericii în tocmai ca pe 
a lai; acelora bucuros le stă întru ajntoriă. 
chiar şi dacă se silesc spre lucruri grele, şi 
se obiclnuesce a duce întru bunătate între
prinderile lor la sfârşitul dorit. — Acestora 
să li-se mal adaogă pilde corèspun4étóre de 
virtute, mal ales de acelea, cari dovedesc 
pe creştin, că e urîtoriul leneviri! şi al plă
cerilor, că e un împărtaşitoriă bucuros din 
mulţimea averilor lui spre folosul altora, şi 
că e statornic şi neînvins în năcasurl. Pil
dele acestea aă adecă putere mare spre a 
trezi în popor gânduri bune, şi aù putere 
mal mare. câud împodobesc viaţa civilor 
mai fruntaşi. 

Vă îndemnăm, Venerabili Fraţi, ca de 
acestea să vă îngrijiţi după cuminţia şi 
energia vostra acomodându-vă iipselor óme-
nilor şi locurilor. Despre acele-şl lucruri să 
vă sfătuiţi, când după obiceiă vă adunaţi. 
De aceea să purtaţi grije şi spre aceea să 
lucre auctoritatea vòstra contenind, reţinând 
şi punând stavilă, ea nu cum va sub vre un 
pretext de a servi binelui să se micşoreze 
disciplina bisericeseă ori să se turbure rîn-
duéla. carea o a statorit Christos pe sama 
Bisericii sale. — Fiind deci lucrarea tuturor 
catolicilor dreptă şi de un gând şi întocmită 
spre progres, să se dovedescă cu atât ma! 
limpede, că liniştea, rîndul bun şi bunăstarea 
popórélor înfloresce mal ales pe lângă po-
văţuirea şi ajutoriul Bisericii; doră oficiul 
el cel mai sfînt e. să aducă tuturor a minte 
de datorinţa lor cea isvorîtă din poruncile 
creştinesc!, ca pe bogaţi şi pe săraci să-I 
împreune întru dragoste frâţescă. să înalţe 
şi întărescă spiritele în năcasurile vieţii 
omenesc!. 

Poruncile şi dorinţele nostre să le în
tărescă admoniarea cea plină de dragoste 
apostolescă a lui Păvel îndreptată cătră 
Romani: „Rogu-vă — să vă prefaceţl întru 
înoirea minţii vòstre. — Cel ce dăruesce, 
întru neviclenie; cel ce este ispravnic, intru 
purtare de grije; cel ce miluesee, întru 
buna voinţă, Dragostea nefâţarnică fiind; 
urînd răul, şi lipindu-vă de lucru bun, cu 
dragoste fratésca unul pe altul Iubind, unul 
pe altul cu cinstea întrecând; întru nevoinţă 
neleneşi, — intru sperare bucurâudu-vă, în 

năcasurl răbdători, întru rugăciune petrecând, 
împărtăşind trebuinţelor sfinţilor, iubirea de 
străini urmând. Bucuraţi-ve cu cei ce se 

i bucură, şi plângeţi cu cel ce plâng, una 
între voi gândind, — nimănui rău pentru 
răă răsplătind, mai înainte gândind cele 
bune înaintea tuturor omenilor." *) 

Garanta bunurilor acestora fie binecn-
vîntarea Apostolescă, carea cu dragoste v'o 
împărtăşim întru Domnul vouă. Venerabili 
Fraţi, şi Clerului şi poporului vostru. 

Dat în Roma Ia Sfîntul Petru în 18 
lanuariă 1901, al Pontificatului Nostru anul 
al două zeci şi treilea. 

Leo 1>P. XIII. 

0 faptă vrednică de laudă. — Aflam 
cu viuâ plăcere, că dl Vas. L. Pop, viceprot. 
distr. protop. al Almaşulul, a colectat şi 
administrat fondului de salarisare a preoţilor 
suma de cor. 45 92. Fapta acesta u'are 
lipsă de lauda ndstră, ea se ridică prin sine 
însă-şl. 0 singură dorinţă am ave, că să se 
afle cât mal mulţi imitatori. Zelul şi entu-
siasmul e, ce ne lipsesce nouă; de le-am ave 
acestea Domne bine ar fi! 

Ca să se scie, că zelul şi entusiasmul 
acesta dorit de noi pe sama omenilor noştri 
nu e un lucru utopic, comunicăm, că reuni
unea sfintei pruncii a lui Isus, o reuniune 
a şcolarilor catolici estinsâ preste tdtâ faţa 
pămîntuiul, în anul scolastic 1899/1900 a 
colectat pentru misiunile catolice numai 
sumuliţa de 3.521.343 c. Din suma acesta 
s'aă ajutat 199 misiuni cu preste 933 orfa-
notrofii, 5676 şcoli şi 574 ateliere de meserii, 
240 stabilimente agronomice şi 128b apotece, 
s'aă răscumpărat 22.916 prunci păgâni şi 
au primit hrană şi crescere 318.501 prunci 
din poporale păgâne. — Observăm, că 
reuniunea acesta e numai una din reuniunile 
catolice cele multe, cari ajutoră misiunile. 

0 12, 1—17. 

Feuilleton. 

Petru Maior. 
— Aniversare. — 

în cursul taft uniform şi neîntrerupt, 
te opreşce pe o clipă, nestatornică Vreme, 
şi spune-I poporului românesc, să se plece ca 
pietate în faţa slăvitelor umbre ale strămo
şilor lui. 

Spnne-I, să uite pe o clipă micele 
neînţelegeri şi miseriî zilnice; să uite norii 
negri ce-1 întunecă esistinţa naţională — şi 
fâ-1 să se oprescă în acesta sfintă clipă 
înaintea memoriei nemuritoriulul luceafăr al 
renaşceril nostre naţionale: Petru Maior. 

Spune-I să -şl descopere capul cu 
evlavie, căci astăzi se împlinesc optzeci de ani 
de la mârtea lui. 

Optzeci de ani! 
Vedem în depărtări de vremuri un in-

tuneric de mormînt — — o dibuire prin 
intuneric a unul neam obidit de veacuri . . . . 
îngerul morţii îşi întinde aripele cernite 
asupra acestui neam urzît periril şi Clio se 
pregătesce să-1 ştârgă din marea carte a 
neamurilor lumii. . . . 

Dar acel ce „stăpân e fără margini 
peste marginile lumii" alt cum hotârise. 

în noptea, carea avea să acopere în 
întunerec trecutul şi viitorul nostru, trei 
stele luminătore se arată, şi lumina lor dă 
vieţă celor ce pierduţi erau vieţii — „şi 
celor din morminte vieţă le-a dăruit " 

Clain, Şincai, Maior! 
O luptă titanică, o luptă de uriaş. 
Azi, câud dramul pe care avem să 

mergem e marcat prin dragostea de neam 
a părinţilor noştri — ici colo vedem câţl-va 
stropi de sânge şi de lacrimi — azi ar 
trebni s i ne fie mai uşor, când păşim pe 
urmele altora. Şi totuşi umerii ni se plecă 
sub povara năcasurilor, genunchii ni se in-
covoie, şi credinţa în viitorul nostru se 
clătină şi ea. 

Şi când obosiţi căutăm în urmă — o 
lumină dulce şi mâugăitore ne împresură, şi 
lumina aceea ne dă putere şi ne dă vieţă. 

Din trecutul lor de mărire cei trei 
apostoli al iubirii de neam ne îndemnă şi 
ne mână înainte. 

Succesor al lui Clain şi Şincai. Petru 
Maior a fost unul dintre cei ce drum afi 
făcut prin intuneric, el este Moise al Ro
mânilor dupâ-cum îl numeşce Eliade. 

înzestrat cu frumose cunoscinţe din 
Roma şi Viena, după câţiva ani de călugă
rie — profesură în Blaş, mal apoi de preoţie 
in Reghin, la 1809 plecă la Buda, să-şî 

ocupe oficial de revisor-censor pentru 
cărţi românesc!. Cei 12 ani petrecuţi aici 
sînt cel mal productivi ani din vieţa lui pe 
terenul literar: istoric-filologic. 

Acum scrie el nemuritorea sa operă 
„Istoria pentru începutul Românilor în Dacia" 
— carea n'ar trebui să lipsescâ din nici o 
casă româneseă. îşi pdte închipui orl-cine 
câte năcasurl a intimpinat, până a scos-o la 
lumină, pe vremurile acele. 

în prefaţa istoriei sale bisericesc! scrie: 
pentru dragostea adevărului, cu care-mi este 
învăpăiată inima, mai bucuros am fost să 
sufăr primejdia de va fi aşa voia celui înalt, 
de cât să las saă a se inşela cel venitorl, 
8aă a nu sci causa schimbărilor, celor în 
veacul meu intîmplate." 

Nu sînt încăpătore cadrele unul articol 
de ziar, pentru a espune întrega activitate 
literară a unui scriitor de talia lui Petru 
Maior — de aceea ne reservăm a mai po
meni numai: „Istoria bisericeî românilor," 
care după mărturisirea competentă a unul 
istoric al nostru — I. M. Moldovan — 
n'a ajuns în publicitate de cât în esemplare 
matamorfosate. 

Istoria acesta a scris-o în decurs de 11 
săptămâni „cu ajutorul nopţilor celor lungi." 

Nu mal inşiruim cele alalte opuri, nici 
manuscrisele apărute fragmentar în „Archi-
vul" lui Cipariu. 

Nu facem biografie. 
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Recitarea Roeariulul. — încă in nrl 10. 
din an. tr. răspnnijind unul frate pieot, ce 
ne cerea învăţătura recitării rosariulul, am 
spns, că nu aprobăm introducerea Ini în 
ritul bisericei nóstre, cu atât -mai mult, că 
Sfinţia Sa gloriosul nostru Pontifice, a interzis 
cu rigóre amestecarea riturilor. Azi primim 
o scrisórede la un alt preot tot în acest obiect. 
O lăsăm să urmeze, pentru a da prilej celui 
vizat, să răspundă: 

„în Nrnl 3. al Unire! din a. c. a 
apărut o corespondinţă datată Borşa 10 Ian. 
1901. în acesta corespondinţă după ce se 
espun frumósele merite a preotului actual 
din aceea parochie loan Bochiş. ni se arată 
cum a cetit în trei Dumineci după s. Li-
turgie, pastorala corului episcopesc a mitro
poliei gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraş, ér 
la inserate să zice că in genunchi s'a recitat: 
„rozarul îmbucurător". Aci mă opresc, căci 
la acestea cuvinte subliniate vreau să re
flectez. Vreau adecă sâ întreb pe On. Con
frate îoan Bocbiş, că după care ritual al 
bisericei nóstre a dispus On. Frăţia Sa în 
biserica sa greco-catolicâ recitarea rosariulni 
fie îmbucurător, fie glorios ori dureros? în 
cât şciă şi cunosc şi eü ritualul bisericei 
nóstrt, la noi nu esistă rosariu, fără avem 
alte rugăciuni frnmóse şi de inimi înâlţâtore 
ca Paraclisul, Acatistul etc. cari tote, cetite 
numai cu pietatea cuvenită, te străpnn 
într'altă lume. Sum de părere deci, că până 
avem noi ceremonialul şi rugăciunile proprii 
bisericei nóstre, să nu tindem a introduce 
în aceea rugăciuni şi datini străine popo
rului nostru, fie acelea chiar din biserica 
catolică de rit latin, căci prin aceea în loc 
de a edifica poporul, ajungem la resnltate 
contrarie. 

Ritul şi eeremoniele bisericei nóstre 
sînt lăudate şi recunoscute chiar şi de străini 
ca frumóse şi înâlţâtore de inimi şi deci nu 
avem lipsă a introduce în biserica nostră 
datini streine. Am zis! — Cruce. 

Revistă bisericescă. 
Franţa. Desbaterea în special a 

proiectului despre congregati uni merge 
tare Sncet, şi de o cam data s'aO şi 
amânat desbaterile, nu că doră guvernul 

Adncem numai cu inimă curată tribu
tul pietăţii nostre. 

Deschidem pagina cea dintâiu a isto
riei lui şi inima ne svîcnesce mai cu putere 
când cetim dedicaţia: 

„Poporului românesc. 

„Acelui popor, pentru care s'a scris 
acesta carte. Acelui popor, care şi-a păstrat 
cu scumpătate: nnmele, limba, datinele şi 
virtuţile sale strămoşesc!. Acelui popor, care 
în decursul atâtor secol! fnrtunoşi, câţi afi 
trecut peste capnl săfi, şi-a susţinut conti
nuitatea neintreruptă in Dacia, în patria 
sa nouă." 

Şi cum îşi manifesteză poporul ro
mânesc recunoscinţa faţă de slăvitul lui 
dascăl? 

Cum? 

Pierdut şi necunoscut e mormîniul lui 
în cimiteriul comun din Buda. Zadarnice afi 
fost cercetările omenilor de inimă; nu s'a 
putut afla unde anume zac osemintele ma
relui istoric. 

frances şi-ar fi schimbat propusul, ci fiind 
cam morbos ministrul president Waldeck-
Rousseau, acesta n 'ar pute lua parte la 
desbaterl. 

întraceea deputaţii catolici se în
cercă să câştige pe partea lor pe de
putaţii socialişti, ca cu ajutoriul acestora 
sâ estindă proiectul numit asupra tuturor 
congregaţiunilor religidse şi a celor re
cunoscute. Dacă le va succede acâsta, 
atunci la cetirea finală, voind guvernul 
manţinerea ordurilor călugărescl recu
noscute, va vota şi el în contra proiec
tului despre congregaţiuni şi aşa vor 
rămâne lucrurile ca maî înainte. 

Cu deosebire ziarele liberale, ca să 
potâ augmenta ura faţă de congregaţiuni 
şi aşa să potă accelera votarea proiectului 
amintit afi născocit scirea, că prinţul de 
Orleai's ar fi îndemnat din Bruxella unde 
petrece pe partisaniî sfii monarchişti şi 
royaliştî ca sâ se lupte din tote puterile 
în contra proiectului despre congregaţiuni. 
Asta înse nu stă, căci prinţul nu mult 
îşi bate captil cu congregaţiunile religidse. 

Revistă politică. 
Austria. După prima şedinţă sgo-

motosă a urmat o şedinţă mai liniştită 
în carea s'a ales preşedintele camerei în 
persona baronului Wetter, care neavénd 
trecut politic pronunţat a fost pe placul 
tuturor. Preşedintele camerei în vorbirea 
sa de mulţămită pentru onórea, ce i s'a 
făcut promite că va fi imparţial şi că în 
tote cestiunile se va înţelege mai întâia 
cu deputaţii diferitelor partide. în con
sfătuirea, ce a avut loc până acum, Cehii 
aü promis, că nu vor mai interpela şi 
vorbi în limba lor, până se vor pertracta 
suplícele cehe. ce s'aü înaintat palamen-
tului imperial. 

în şedinţa de Marţi aü fost presén
tate spre aprobare 58 ordinaţiuni impe
riale emanate pe basa §-lui 14. Tot 
atunci a desfăşurat prim-ministrul KOrber 
programul sesiune! actuale. 

E o fatalitate naţională, să nu seim 
măcar sub care movilă odihnesce inima 
aceea nobilă, sufletul acela mare, care şi-a 
Iubit neamul mai pe sus de tote. 

Am avea cu un altar mai mult. 

Dar, pote, n'am vrednicit sâ avem 
altarul acesta, când nici alte morminte ale 
omenilor mari nu le venerăm cum s 'ar cere! 

Cât de înfrlnţi ne-am ispăşi azi in
dolenţa acesta. 

Ce fericiţi am fi să putem împodobi 
mormîntul lui în sămn de dragoste. 

Dar mormintele staâ reci şi tăcute, şi 
Petru Maior nu cere podobe, nici cruce de 
marmoră, nici flori. . . . 

Sufletul lui mare înţelege pe deplin, că cea 
mai frumosă poddbă e dragostea şi pietatea, 
ce-i vor păstra numele din neam în neam... 

Budapesta. 

Al. Ci/ura. 

Slrbia. Luni după 4 ore sera a 
murit la Vieua Milan fostul rege al 
Serbiei de aprindere de plămâni. La pri
mirea veştii despre mdrtea tatălui sfifij 
regele Alesandru a închis sesiunea actuală 
a scupeinei. La început în ce privesce 
înmormîntarea, nu s'a fost stabilit nici 
măcar locul. Unii credeau sâ-1 tngrope 
în vie o mănăstire din sudul Ungariei, 
fiind că regiunile acestea l-au plăcut fdrte 
mult până a fost în vi^ţă. Regele 
Alesandru inse a hotărît, sâ fie înmor-
mintat la Belgrad, cu pompa datorită 
unui suveran. 

Nu va fi fără interes dacă cu acesta 
ocasiune vom da pe scurt biografia băr
batului, care atât a făcut să se vorbescă 
despre sine până era în vieţă. Milan 
a fost nepotul lui Efraim, fratele lui 
Milos, care fu îutemeietoriul dinastiei 
Obrenovicî. Moşul sfcu Efraim cu poli
tica nu s'a ocupat. Grijea lui tdtă 
se învîrtea în jurul economiei, pe carea 
o conducea el însuşi în România, unde 
avea domini! estinse. 

Miioş fiul lui Efraim căsătorindu-se, 
a luat de soţie pe fica unui boerifi avut 
Catargiii, cu carea înse n'a trăit bine. 
Din căsătoria acesta s'a născut Milan. 
Tatăl s6u l'a dat la şcdlâ la Paris, unde 
de crescerea lui s'a îngrijit principele 
Serbiei Mihail, care neavend fii, pe Milan 
şi l'a fost designat de următor. Educă-
toriul lui Milan în Paris fu profesorul 
de filosofie Huet. Pe lângă educaţiunea, 
ce o primia acasă în internatul al cărui 
conducător era Huet, copilul Milan (atunci 
era de 10 ani) cerceta şi liceul public 
Ludovic Marele. Fiud asasinat în 10 
îulie 1868 principele Mihail, copilul 
atunci de 14 ani Milan, a trebuit să se 
întdrcă în ţară. Fiind minoren Serbia a fost 
guvernată de Blaznavac, RisticI şi Ga-
rasanin. în etate apoi de 18 ani în 
1871 s'a declarat de maioren şi a luat 
în mâni frânele guvernării. 

Timpul, când şi-a început domnia 
era fdrte critic din causa neliniştii ce 
domnia în Balcani. In 1875 s'a căsă
torit cu Natalia Eecko fica unul general 
rusesc, din care căsătorie s'a născut 
Alesandru, actualul rege al Serbiei. Curînd 
după aceea Milan a declarat răsboin 
Turciei, care de şi a fost nenorocos 
pentru Sârbi, totuşi aceştia câştigară te
ritoriu şi în congresul de la Berlin, Serbia 
fu ridicată la rangul de regat. Pace în 
familie înse n 'a avat din causa simţe-
mintelor şi inclinaţiunilor rusescl a so
ţiei sale. Tot din causa acesteia s'a 
mestecat în râsboiu cu Bulgaria. Discordia 
din familie a devenit publică şi pentru 
a o sista, mitropolitul Teodosiu i-a di
vorţat. Curund după aceea Milan dorind 
linisce abzise de tronul Serbiei în favorul 
fiului său Alesandru, pe atunci de 13 ani. 
Da r lucrurile în Sârbia nu decurgeau 
aşa pe cum doria Milan, de aceea din 
Paris s'a întors înapoi. Aci inse a aflat 
oposiţie. Abia mai târziii i s'a votat 
din partea Scupeinei o rentă de 1 mi
lion de frcl, er fiul sfifi, devenind ma
ioren, l'a denumit de general suprem al 
armatei serbesci. 
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Relaţiunile dintre fin şi părinţi s'afi 
stricat âiăşî, când acela s'a căsătorit în 
anul trecut cu Draga Masin în contra 
voinţei părinţilor. înainte de morte ex-
regele Milan a dorit, să-şî mai vadă fiul, 
dar urmând în scurt timp mdrtea, dorinţa 
acăsta im i s'a putut împlini. 

Transvaal. După multe încercări 
I-a succes generalului bur De Wett, ca 
pe lângă totă paza angleză să trecă în 
ţara Gap. Generalul Bot ha apoi, fiind 
incunjurat de armata brită, cu isteţimea 
lui a făcut ca Anglezii să fie respinşi 
lăsând mal mulţi morţi, er el a scă
pat tefăr. 

Numfiiul total ai Burilor se suie 
la 38 ,000. 

Corespondinţe. 

Ult im cuvînt . 
Din Vicariatul Haţegului, lanuar 1901. 

Sperăm, că discuţia concubinatelor s'a terminat. 
Din tdte părţile, fraţii preoţi s'afi grăbit a-şl spune fie 
care părerile şi esperiuţele sale, şi din celea scrise, 
ori cine, ca-e a urmărit cu atenţiune discuţia, a putut 
să-şî alegă mijl6cele cele mal potrivite împrejurărilor, 
In cari trălesce. Ca încheiere, dăm în estras câte va 
pasagil mal marcante, scdse din o lungă scrisore, ce 
primim de la un harnic preot din diecesa de Lngoş: 

Re8um sfaturile mele în următorele: 
Să nu ne basăm pe puterea civilă, 

pentru că statul nu ne ajută; devisa lui e: 
să afle mijloce nouă de a ne subjuga şi 
mal tare. 

Asemenea să nu asceptăm şi să nu ne 
basăm pe abrogarea legilor civile, pentru câ 
aceea, deşi e de dorit, cine şcie când va fi 
şi ore fi va când va? 

Conced, că şi legile civile ajută mult 
concubinagiulul pentru că: acum, când ett mai 
tare niă lupt, să cunun concubinarii din parochia 
mea, şi aşa zicând, îi adun de pe strade 
în cancelaria parochială, de unde împlinind 
celea de împlinit, îi trimet la notariul, ca 
matriculante civil să le publice promulgările, 
acela, în loc de a-î primi, îl trimite înderept, 
necununatî şi cu nisce înjurături de ale lor, 
sub pretext că: acum nu are timp pentru 
acelea, fiind ocupat cu „bagatelele", ci să 
vină peste vre o 3—4 zile, când er va veni 
în comună. Când a venit, er n'a avut timp 
Acesta o face notariul nostru, carele nu se 
ţine între cel răi, dar ce vor face alţii, cari 
sînt şi mai răi? Atunci i-arn prins cumi-am prins, 
dar ore când va avea notariul timp pute-voitt 
să-I maî prind? 

în fine mal aduc la eunoscinţa Vene
ratului cler că: esistă o ordinaţinne ministe
rială — publicată în foia oficiosă a matri-
culanţilor — contra concubinilor minorenl, 
cari trebue arătaţi sedriel orfanale, pentru a 
fi pedepsiţi. Am umblat şi pe calea asta, 
dar scopul nu mi-l'am ajuns. 

De aceea încă o dată recomand Vene
ratului Cler, să nu aşcepte de o cam dată, 
ajutor civil de nicăirl, ci fie care să lucre 
din puteri, după împrejurări; să folosescă 
tote mijl6cele posibile, dar cu mare prudinţă 
pastorală; unde comunele sînt mixte, acolo 
să se pună în conţelegere cu preoţii gr. ort. 

U N I R K A 

să lucre pe o mână. pentru că, bar Domnului, 
şi între el sînt omeni de dai Domne. 

Prudenter age et réspice finem. 
Pe basa asta, îmi place a crede că 

mulţi Fraţi se vor bucura, pe cum m'am 
bucurat şi eü. 

Câmpeanul. 

în chestia foilor pedagogice. 
Bogdana 3 Faur 1901. 

în Nr 4 a foii bisericesci „Unirea" am 
cetit un comunicat trist sub titlul „Indolenţa 
învăţătorilor noştri", in care se spune, câ 
„Foia pedagogică" din Sibiu, organul învă
ţătorilor greco-orientall, a încetat de a mal 
apără din . lipsa de abonenţi şi probabil 
aceeaşi sórte va ajunge şi pe „Foia scolastică" 
din Biaş. organul învăţătorilor greeo-catolici. 

E cunoscut, că numai naţiunea aceea 
are vieţă şi înfloresce. care are cultură; 
cultura de lipsă se câştigă prin şcole bune 
cu învăţători destoinici, zeloşi întru împli
nirea sacrei lor misiuni. Ca un mijloc con
ducător, spre ajungerea acesteia, sînt cărţile 
bune şi foile pedagogice, caii daü nutremînt 
spiritului spre ajuagerea scopului cultural a 
corpului didactic. Puterea de vieţă a miei 
naţiuni se judecă dtipă activitatea, ce se 
desvoltă încontinuu pentru luminarea şi 
desceptarea poporului. A ave un corp în-
văţâtoresc destoinic, lumina r şi bine preparat, 
dornic de muncă, este cea uiai S'-umpă avere 
a" unei naţiuni, este spiritul ei, cai-* îi dă 
vieţă. • ' 

Bărbaţii devotaţi ăi causel învăţămîn-
tului popoTal de lângă celea două mitropolii 
românesc!, conduşi de aceste vederi, aü edat 
fie care pentru învăţătorii săi fol pedagogice, 
cari să contribue la formarea unul corp di
dactic sănătos, în interesul cultural bine 
priceput al neamului întreg românesc din 
acest regat. 

Apariţiunea acestor foi aü fost salutată 
cu bucurie, de cei ce lucră pentru răspândi
rea culturel adevărate creştineşti la întreg 
corpul didactic românesc. Aü fost şi de aceia, 
cari nu aü cunoscut scopul sublim, la care 
s'aü ţintit prin cetirea acestor foi, şi 
aşa prenumerarea lor s'aü făcut cu greü, 
şchiopătând, aşa, cât cel ce muncesc din greü 
cu edarea foilor, aü început a despera, de a 
puté ajunge scopul dorit. Şi după cheltuieli 
şi muncă zadarnică de 2—3. auî, întregă 
învăţă torimea din cele două provincii mitro
politane e pe cale de a fi fără nutremîntul 
spiritual, ce i se presta pe calea foilor pe
dagogice. 

Cătră întreg corpul îuveţătoresc îmi 
îndrept versul meü rngându-1, ca unul fie 
care să grăbim a prenumera „Foia scolastică", 
care ne-a mai rămas, să ne valorăm acum 
mai mult, ca ori şi când până aci; să formăm 
împreună un corp compact, o falangă pu
ternică; să susţinem sus şi tare drapelul re
formei regeneratóre şi să nu întârziem cu 
prenumerarea acestor fol necesarii şi de mare 
momentuositate pentru noi! 

Rog cu căldură pe Veneratul Cler, să 
mijlocescă învăţătorimel posibilitatea de a 
prenumera foi pedagogice, ca să-şi potă 
însuşi aptitudinea recerută acela, care se 
ocupă zilnic cu crescerea tinerel generaţinni; 
îndemnând, şi unde mijlóeele conced, ajutând 
cu preţul de prenumerare. 

Nr. 7 

Să se pună în conţelegere fie care în
văţător cu preotul săfi. să folosescă tote 
mijlocele ce le staiî la disposiţie, şi mai 
ales : când se face proiectul de buget pe sama 
cultului şcdlei. şi cu alte ocasiuni. să se dee 
atenţiunea şi interesarea recerută şi spre 
acest scop. ca aşa să putem face posibilă 
abonarea unei foi pedagogice. 

Să nu lăsăm să apună şi acesta, pe cum 
afi apus „Colecta crucerului" pentru crearea 
fondului scolastic, din care să se ajute în 
cas de lipsă şcolele sărace. 

Să preuurnerăm fie care barem câte o 
foie pedagogică, aceea la finea fie cărui au 
să o compactăm şi să o păstrăm cu scum-
pătate 

Dorind ferbinte. ca versul meu să afle 
răsunetul dorit îu sufletul şi inima fie cărui 
învăţător, fie cărui preot şi a tuturor băr
baţilor doritori de binele şi fericirea scumpei 
nostre naţiuni, acestea să fie zise şi scrise 
într'un cias cu noroc! 

Gavrilă Lăbo 
docente gr. cat. şi preş. 

reuniunel învăţătorilor 
din tr. »A!maşuluI.< 

0 lămurire. 
Câpâlna de jos la 14 februar 1901. 

Pentru dumcrirea Ou. comitet al despăr-
ţemîntului XI (Blaş) al Asociaţiunil, escitat 
prin publicarea apelului din „Unirea" Nr 5-
şi „Tribuna" Nr 13.. în cansa bibliotecei 
poporale diu Câpâlna, binevoiţi a publica 
nrmătorea lămurire: 

în 15 Decembre 1898 am primit de la 
comitetul sus numitului despărţămînt 41 cărţi 
pentru formarea bibliotecei poporale şi 20 
bucăţi din broşura: „cultura cucuruzului" de 
prof. î. F. Negruţ pentru ale distribui între 

I ţăranii noştri şciutorl de carte. 
în sărbătorile Naşterii Dini din acel 

an, într'o adunare generală, am adus la cu
noştinţa poporului acesta instituţie salutară 
şi folositore recomandandu-o cn totă căldura, 
ca să o îmbrăţişeze; dar poporul tot popor 

; rămâne, când este vorba de vre o inovaţiune 
! şi încă de contribuit, căci pe lângă totă 
| opintirea mea abia am putut angaja vre o 

9 membri, cari în decursul anului 1899 cât 
timp afi stat cărţile la mine afi plătit pe 
lângă taxa de 10 cr. şi câte o ferdelă nouă 
de cucuruz (20 1.), ca să puuem basă la 
ceva fund. 

La începutul anului 1900 ne-am compus 
biroul bibliotecei, predând cărţile îuvăţăto-
riulul D. Todoran, ca să o lâţescă dumnealui 
mal de parte, dispunând şi de tîmp şi având 
şi ocasiune mai bună, după împrejurările lo
cale, în cari trăim noi. Dar ce să vedi ? cu 
ocasinnea şedinţei din 16 Decembre 1900 
învăţătoriul Todoran nici nu s'a preseutat la 
şedinţă — având pote cuget reservat pentru 
ideala lui bibliotecă. 

Acum înse a eşit în public cu un lucru 
nou, cu formarea altei biblioteci în Căpâlna, 
spre care scop a şi publicat un călduros 
apel (?) Ar fi fost o idea bună, folositore şi 
progresistă nu-I vorbă, dacă acesta era 
înainte de formarea bibliotecei pop. prin 
despărţământul XI, dară după ce o dată s'a 
pus basa la o bibliotecă pop., era de da-
torinţa nostră a tuturor prin urmare şi a 

! învăţâtoriulul Todoran, ca să o susţinem, 
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provedern. înmulţim şi divulgăm aceea ce 
era şi penirn ace*ta trebnea fâcnt şi idealul 
apei. Un ast fel de. apel tnbuea se răsune 
dintro comună, unde nu esista nici un fel 
de bibliotecă, dară fiind că a răsunat de la 
noi, unde esista deja biblioteca poporală, 
acesta aruncă asupra dlui Todorau o tristă 
umbră. Altmeutrea rugându-me pentru pu- j 
blicarearugârii alăturate (ved/înrre „noutăţi", I 
Red. U.) las se judece Ou. public cetitorift 
dar'â a fost la loc apelul din cestiune ori ba. 

PanteViu Vâlean 
paroch. 

Ziua de trei sfinţi în Blaş. 
Ziua S-lor Trei îerarchî. patronii in

stitutelor de învăţămînt din loc. a fast ser
bată şi în anul acesta ca în toţi anii cu o 
deosebită solemnitate. 

La s. liturgie au servit profesorii de la 
gimnas şi preparandie, în frunte cu directo
rul gimnasial. 

După s. liturgie. în frunte cu Escelenţa 
Sa Mitropolitul, aprope întregă inteliginţa 
diu Blaş s'a dus în spaţiosa sală de gim
nastică, spre a participa la şedinţa festivă 
aranjată de societatea de lectură a studen
ţilor gimnasiali. în onorea S-lor Trei îerarchî. 
Şedinţa a avut urmăforiul program: 

1. „Marş" Orchestra gimnasială. 2. 
S. Vasile Marele, disertaţ. de N. Ciura. pre
şedinte. 3. „Corâna cufundată" de B8nike, 
cor. gimn. 4. „Locul fericirel", A. Murăşan. 
declam, de I. Beşcheri. cl. VlII-a. 5. „Fo-
hâ*zlcodăs", Berzsenyi D.. declam. Q. Viciil, 
cl. VH-a 6. „Cântec de Sevilla" Gavotă de 
Ozibulka. Orch. gimn. 7. „Sandi Basilii 
Magni" descriptio. de Emil Pop, stud. cl. 
VlII-a. 8. „Calipso dimite pe Odiseu", deci. 
de V. L Pop. stud. cl. VlII-a. 9. a) „Pri
măvara1' de Reichharot. b)„Călăreţul" de I. 
Murăşan. cor. gimu. 10. „Das Glocklein des 
Giuck's", I. G. Seide, deci. Aug. Raţ cl. 
VH-a. 11. „Marş final" Orch. gimn. 

Disertaţia despre S. Vasile Marele, a 
fost bine şi cu diliginţă lucrată. 

Declamările tote au fost bine siiecese, 
corul şi orchestra tacă s'au produs 
bine. Disertantele şi declamatorii au ioit 
remuneraţi diu o fuudaţiune înfiinţată anume 
spre acest scop încă de archiereul Maior. 

După eshauriarea programului Esceleuţa 
Sa Mitropolitul, prin cuvinte frumose şi 
părinţescl o îmbărbătat tinerimea la diliginţă 
şi pentru viitor, având de ideal, viaţa sfiută 
a celor trei mari îerarchî. patronii institute
lor în cari studieză. 

Sara a fost bal. venitul căruia, e 
destinat pentru fondul de ajutorare a stu
denţilor lipsiţi în cas de morb. A fost forte 
bine cercetat, mai cu samă afl fost mulţi 
ospeţî din provincie. 

Spicuiri literare. 
Român i i î n Basarabia. 

Dl Z. C. Arbure, fiii al Basarabiei, 
autor al unul mare volum editat de Acade
mia Română, despre Basarabia, publică un 
articol în Călindarul MinervA pe 1901. Re
producem următorele declaraţiunl: 

»Cu aj'itorul şcolel Rusia a isbutit să rusifice 
aprope desevîrşit pătura cultă din Basarabia; cu 
ajutorul bisericii dînsa nădăjduieşte să rusifice ţi 
poporaţiunea rurală. 

»De aceea noi pretindem, ca şi străbunii noştri 
Romani, că cel cucerit are dreptul etern în contra 
cuceritorului: adversus hostem aeterna auctoritasesto. 

»în pretenţiunile lor de a rusifica poporul 
român din Basarabia, istoricianil ruşi se întemeiază 
mai cu samă pe faptul că sîntem de aceeaşi religie' 
(ortodoxă de la Risărit,) cu Ruţii . . . 

Z. C. Arbure. 

Internatul de fetiţe. 
îu favorul internatului de fetiţe din 

Blaş aă contribuit următorii fraţi preoţi: 

Nit: Ungurean, Câmpeni . . . c. 11 70, 
Liurmţiă Pascu, vp. D.-S.-Mărtin „ 1P70, 
Îoan Mhu, Sevestreni . . . . „ 1463, 
Aron Macariă, Hnpârta, . . . „ 14 62, 
Îoan Păcurar iu', Tur. . . . . „ 1404. 
Îoan Popescu, Feîsa . . . . . . . 1170, 
Îoan Moldomn, preot Cătina. . „ 1170, 
Candid Orutea, Spălnaca . . . , 1 1 8 0 , 
Petru Cristea, Somostelnic . . » 1170. 
Alesia H. Coste, Tihafi. . . . „ 1170. 
Ariton Popa, Buciuu . . .' . „ 1170, 
Simeon Pop, preot Luna . . . „ 11.70, 
Amos Frăncu, Benic „ 1170, 
Georgiă Pop, Mihalţ . . . . „ H'70. 
Simeon Rus, Turda-Tur . . . „ 11 70, 
Emil Pop, adm. Feneş . . . . „ 1 1 7 0 , 
Augustin Nilca, Vaidacuta. . . „ l l - 70, 
Augustin Oosma, Feiurd . . . „ 1178, 

suma cor. 218 89. 

N O U T Ă Ţ I . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Credin

cioşii nostri (iin parochia Vişag tractul 
Morlacel la insistiuţa şi stăruinţa parochului 
lor îoan Şancu şi a protopopului îoan Pop, 
nu cu mici jertfe materiali în aceste timpuri 
grele îngrijitu-s'au de mărirea lui D-zău 
pria reooirea coperisulnl de pe casa dom
nului şi prin edificarea superedifieatelor 
economice pe intravilanul conducătoriuluî lor 
spiritual. Ca zelnl lor să fie denlinit. enge-
tându-se ia lipsele bisericii şi sfaturile con
ducătorilor lor naturali ascuhându-le, din 
averea comuuel politice dâruit'afi aceleia 
frumosă sumă de 2 mii corone. BaremI de 
esemplul credincioşilor din Vişag şi al 
acestora conducători ar fi imitat şi din partea 
celor alalţi credincioşi şi preoţi ai arehidi-
ecesei. — Subscrişil ore acesta cale es
primă profundă mulţumită zelosului nostru 
preot îoan Alesandru şi soţiei sale Maria 
Siolnai, cari în mai multe râudurî, în ne 
numărate moduri s'au destins prin înzestra
rea şi iufrumseţarea bisericii nóstre încât 
azi numai a ne mândri putem, aci 
între străini. Şi acum îutru amintirea bicen
tenare a S Uniti ca să rămână urme demne 
de amintire, aă donat spre podóba altariulul 
trei icòne pe pânză zugrăvite în cadru 
înaurit şi anume, a Mântuitoriultil Isus 
Cristos. Preacurata Verg. Maria şi a Chramului 
bisericii 8. Giorgia în preţ cam 60 cor. 
Tot la îndemnul On. Osale mal multe cre-
dincióse gr. cat. afi donat nn stindard alb, 
în onorea Verg. Maria, uu covor pe aniron, 
o stihare (cămaşă) şi o cămaşă oentru predici 
în preţ cam 25 cor. După ce prin aceste 
daruri raariniraóse au satisfăcut receriuţelor 
creştinesc!, bunul Dumnezeu le resplàtéscà 
faptele nobile, eu vieţă îndelungată şi ne 
urmă fericirea eteruă. Ciuc-S -Giorgia 7/a 
1901. Giorgia RSoid curator bisericesc lacob 
Vaidosiă cantor gr. cat. — Anul 1900 al 
200-lea de la s. Unire n'a trecut fără să fie 
eternisat şi în parochia uostră gr. cat. Beica 
magiara. Intru amintirea lui au dăruit: N. 
N. un pjtir de argint întraurit cu tòte apar-
ţiueatele luì în sumă de 171 cor. îucăruuţitul 
făt Vasile Hurghiş, cu soţia sa Maria Mol-
dovan o s. evangelie in sumă de 25 corone, 
veduva Maria Oltean un prapor în sumă de 
20 coróne. Ér pentru biserica gr. cat. din 
Nadăşa-română vèduva maria Cioba — deşi 
seracă, n'are o brezdă de loc, — a donat un 
rând de ornate pentru înmormântare în sumă 
de 56 coróne. Priméscà deci toţi aceşti 
dăruitorî şi pre acésta cale cele mal mari 
mulţămite din partea poporenilor din aceste 
2 parochii. Dumnezefl atot puternicul bună
voinţa lor le-o resplàtéscà în zecit!!! Beica 
magiara L 11 Febr. 1901. Vaier Popescu 
administr. paroch. 

f (frigorie Maior, teolog absolut şi fost 
redactor la „Gazeta Transilvaniei", a re-
pausat în 12 a 1. c. în Viena, unde era dus 
spre a-şi repara sănătatea sdruncinată. 
Repausatul a desvoltat o muncă febrilă în 
ziaristica nòstra timp de 15; ani, şi chiar 
aeestă activitate neobosită ÎI submina şi 
sănătatea. 

Hymen. Îoan Popeneciă teolog abs. şi 
Amalia Laţiu anunţă celebrarea religiósa a 
a cununiei lor, ce se va sé-èrsi Duminecă, 
în 4 (17) Februarie 1901, la orele 3 p. m. 
În biserica cr.-cat. din Crăciunelul inf. — 
llarian Gael teolog abs. şi Otilia Caba 
anunţă cununia lor care se va serba în 21 
febr. st. n. la 3 óre d. m. în biserica gr. 
cat. din Cheud. — Vasiliă Indrean teolog 
absolut şi Lucreţia Ceutea anunţă cununia 
lor, ce se va celebra la 17 Febr. 1901 
în Biserica gr. cat. din AsuagiuUde-jos la 
3 óre p. m. 

Petreceri Tinerimea Universitară din 
Cluş aranjézà Ia 21 faur n. un Picnic, în 
sala otelului central. Venitul curat se va 
folosi spre scopuri filantropice. — La 23 
crt. meseriaşii români din Turda aranjézà o 
petrecere înpreunată cu produ-ţiune teatrală. 
Venitul curat e destinat pentru ajutarea în
văţăceilor de meseriaşi. 

0 carte folositóre. Librăria Krafft din 
Sibia anunţă, că, dacă pană Ia 15 Martie 
n. se vor insinua destul prenumeranţl, va 
publica scrierea diui învăţător Petru Conda, 
„Drepturile şi datorinţele învăţătorilor confe
sionali români".. Preţul de prenumărare s'a 
statorit în 3 cor. Cartea va fi împărţită îa 
9 capitule si se ocupa cu tòta vieţa învă
ţătorului de când e ales îu cutare staţiune, 
cum şi cu tòte drepturile ce le are O re
comandăm atenţiune! deosebite a învăţătorilor. 

Sugare. Pentru înmulţirea bibliotecii 
poporale din Căpâlna-de-jos înfiinţată prin 
desDărţămîntul XI (Blaş) al Asociaţiunii îu 
1898. ne rugăm ca binevoitorul public român, 
special P. T. Domni autori şi editori de 
cărţi poporale, să binevoéscà a ne dona câte 
iin esemplar. — Cărţile trimise să se adreseze : 
Bibliotecii poporale în Căpâlna-de-jos, p u. 
Zsitve. Căpâlna-de-jos la 14 Februar 1901. 
Panteliù Vălean pres. lacob Bunea bibliotecar. 

Mlllţămită publică. Pentru înfiinţarea 
unei biblioteci şcolară-poporală, pe lângă 10 
esemplare donate de subscrisul, Ilustra 
Academie Româna a binevoit a dona 33 
opuri în 35 volume, a căror preţ este de 
123 lei 10 bani. Pentru care faptă lăuda
bilă şi demnă de imitat i se aduce sincera 
mulţămită. Căpâlna inf. la 6 Febr. 1901 
Dimetriu Laz. Todoran înv. — Curatoratul 
bisericesc gr. cat. din Ghelar (comitatul Hu-
nedóra) a aranjat în 2 Februar 1901 un 
bal în favorul biserici! lor cu care oeasiune 
aa supra8olvit Onoraţii: Simirean Antonia 
2 cor.. Toni a Florii 2 cor., Lascuţian Nică 
4 cor.. Murăşan îoan 4 cor., Pase îoan 2 
cor. toţi din Gavosdia. Se primescă bine
voitorii şi pe acésta cale sincerile nóstre 
mulţumiri. Ghelar în 12 Februar 1901. 
Gomei Lengyel de Bagola adm. par. 

Neorolog. \ Gregoriù Pop, paroch gr. 
cat. emerit, după scurte suferinţe împărtăşit 
cu ss. Sacramente şî-a dat blândul său suflet 
în manile Creatoriului Duminecă în 13 Febr. 
st. n. la 8 óre séra. în al 76-lea an al vieţii 
şi 46-lea al preoţiei. 

f Petru Anca de Gsolt fost orecând 
v. comite al corn. Solnoc-Doboca şi pres. 
în pena, al scauuuluî orfanal al acelui com. 
după îndelungate suferinţe. provădut cu s. 
sacramente. în 12 Febr. a. c. după amezî la 
3 óre, a încetat din vieţă la Cluş în al 71 
an al vieţi', şi al fericitei căsătorie al 36-a. 

George Russu, tatăl dlui Dr. George 
Alexici. a repausat în Budapesta la 2 Febr. 
a. c. în vrîstă de 64 ani şi în al 33-lea au 
al fericitei sale căsătorii. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE 

Mama sfîntului Augustin. 

i Continuare.) 

XIII. 
Cassiacum. — Augustin se pregătesce de botez. — 

Dispute filosofice. — Mama Iul Plato cel creştin. 

Septemvrie 386 — lanuariu 387. 

„O Dómne. eù şerbul tèa şi fiul şerbi-
tórel Tale; rupt'ai legăturile mele, Ţie îţi 
voitt jertfi jertfa laudei (Ps. 115 v. 7=8) . 
Inima şi limba mea să te lande şi tote ósele 
mele să zică: „Domne, Dómne, cine e ase
menea Ţie!? (Ps. 34 v. 10). Să zică, — 
Tu Inse réspunde-ml mie şi spune sufletului 
meù: „Ea sînt mântuirea ta" (Ps. 34 v. 3). 
Isuse Cbristóse, ajutoriul meu!" ') 

La acest cel dintâifi sentiment de ad-
miraţiune şi recunosciuţă, ce umpluse inima 
lui Augustin în dimineţa întorcerel sale, s'a 
mal adaus şi un altul, nu mal puţin profund 
şi dulce. Augustin se simţia plin de nn fel 
de noutate stìnta, de care nici ideiă nu avuse 
până aci; ceea ce Ieri îl fermeca, astăzi, 
nu-I mai Insuflă de cât dispreţ. „Gât ml-a 
fost de plăcut, că de o dată m'am lipsit de 
plăcerile deşertăciunilor. Acum mé bucuram, 
că mé scap de ele, pe când mal înainte mè 
temeam nu cum va să le perd. Pentru că 
Ta le-ai aruncat din mine, Tu plăcerea cea 
adevèratà şi cea mai înaltă. Le ai aruncat 
şi în locul lor al întrat Tu, cel, ce eşti mal 
dulce de cât ori ce dulceţă, dară nu dulceţa 
trupului şi sângelui; mai luminat de cât 
ori ce lumină, mal profund de cât ori ce 
secret, mai sublim de cât ori ce gloria, dară 
nu gloria îngâmfaţilor. Sufletul meu era 
deja libér de grijile mistuitóre ale lubirel 
de ranguri şi averi, libèr de dorinţa poftelor 
ruşinose şi pécatóse. Şi ciripiam voios îna
intea Ta, lumina mea. avuţia mea, mântuirea 
mea, Domnul şi Dumnezeul meu!" 

S. Monica asculta cu nespusă bucuria 
aceste prime mişcări ale sufletului lui Au
gustin. Fiind ea aşa de fericită a contribuit, 
nu mai puţin de cât Augustin însu-şî, cu 
tota puterea vócei şi inimel sale la naşcerea 
acestor imnuri de laudă, şi ajungând la cea 
mai înaltă culme a graţiei şi sfinţeniei, plină 
de esperienţă în lucrurile dumnezeescî, a 
condus cu o mână gingaşă pe fiul seu, pe 
acesta cale frumósà, pe care şi ea era numai 
la început, dar ÎI cunóscea deja tòte secretele. 

Ca să se potă dedica după placul sèù 
simţemintelor de pietate, parerei de rèù şi 
mulţămitei, Augustin doria să fie numai cu 
mami-sa, într'un loc singuratic, unde să 
poti contempla, binecuvînta şi preamări pe 
Dumnezeii într'o linişte neturburată de nimeni ; 
înse spre nenorocirea lui greutatea lucrului 
11 reţinea, de óre ce în fie care septemână 
trebuia să propună mai de multe ori, să 
ţină vorbiri publice şi să instrueze în retorică 
o mulţime de tineri; acesta înse pretindea 
o pregătire îndelungată şi seriósa, ceea ce 
pentru el era o adevèratà tortură! La în
ceput cugeta să-şl dea dimisiunea şi să le 
spună că abzice de catedra sa. Dar era 
pe la finea lui August; feriile se începeau 
cu 16 Sept. şi ast fel nu mai avea de cât 
20 de zile. Óre nu ar fi deci mal bine să 
fie cu răbdare şi să se retragi firă sgomot, 
fără a se face bătătoriţi la ochi, şi fără a 
supune judecăţii ómenilor un lucru, ce trebuia 
si-I scie numai Dumnezeu? De sigur, nu 
pentru că s'ar fi temut de judecata lor. 
„Cu iubirea Ta Dómne al săgetat inimile 
nostre, şi cuvintele Tale aii pătruns în inte-

') Confess, c. IX, 6. 

SCI1NŢIFICA-LI1 
riorul nostru. Şi esemplele şerbilor Tăi, pe 
cari din negri l-ai făcut albi ca neaua şi 
din morte l-ai înviat la vieţă, esemplele lor 
adunate în sinul cugetării ndstre au ars şi 
afi nimicit letargia nostră. ca să nu petrecem 
în cele de jos; ne-afi aprins tare. că totă 
suflarea de împotrivire a limbilor viclene, 
mai mult să înflăcăreze, de cât să stingă 
focul însufleţirel ndstre." *) 

Dar dacă Augustin nu se temea de 
clevetirile unuia safi altuia, nu trebuia ore 
să îneunjure cel puţin laudeie ? pentru că 
făcând sensaţiă s'ar fi espus a atrage asnpra-şi 
privirile tuturor şi pote chiar laude mari? 
Aceste cause învinseră; şi parte din prudenţă, 
parte din modestia se decise să aştepte 
feriile, de l'ar costa măcar ori şi cât. 

Chiar şi cu aceste precauţiuni nu era 
uşor a-şi realisa retragerea. De doi ani 
propunea Augustin în Milan, cu un suces 
estraordinar. Spiritul lui, oratoria, inima şi 
vorbirea iui, ca tot atâtea daruri strălucite 
împreunate încă cu tdte erorile timpului său 
şi cu şi mai mult farmec, îi asigură aceea 
simpatie câldurdsâ de care se bucură fie care 
bărbat, care scie vorbi de la inimă. Du
rere înse, că punându-şi el ast fel tot sufletul 
în vorbire. îşi puse şi sănătatea. Peptul îl 
era atacat; gâtu-i bolnav nu mai dedea de 
cât o voce slabă, fără putere fermecătore. 
Ori cine prevedea, că acest bărbat tinăr, 
consumat de propriul sefi foc şi rău servit 
de delicatele sale organe, nu mult se va 
mal pute dedica oratoriei. Când a presimţit 
Augustin prima dată acest viitor, — a plâns. 
Acum înse, când nu mai visa de cât despre 
contemplarea şi iubirea lui Dumnezeu în 
singurătate, saluta cu bucurie acest pretest 
binevenit şi era fericit, că şi fără a spune 
adevăratul motiv, aducând de pretest numai 
sănătatea sdruncinată, îşi va pute câştiga 
liniştea dulce, de care sufletul lui avea o 
atât de mare lipsă. 

O altă greutate l'ar mai fi putut îm-
pedeca! Anume Augustin era sărac; unicul 
isvor de traifi pentru el şi mamă-sa era 
talentul său şi prelegerile publice ce le ţinea. 
Norocul lui înse, că Romanian cel deMcat şi 
mărinimos, care mai de multe ori îi oferise, 
dacă l-ar conveni, singurătatea şi o vieţă 
fără griji de care aşa mare lipsă are geniul 
— era chiar atunci în Milan. Etâ ce îi 
scrie Augustin după acea: „Tu, amice nobile, 
care al scutit deja legănul, aşa zicând cuibul 
studiilor mele şi care mal târziii m'ai în
demnat la curajifi în primul avînt al sborului 
meii. tu mi-ai alergat într'ajutoriu şi atunci. 
Da! Dacă în liniştea, ce gust acum, mă 
bucur, a fi liber de atâtea griji netrebnice; — 
dacă resuflu mal uşor. dacă mă pot dedica 
de tot contemplării adevărului, — fericirea 
acesta ţie ţi-o datoresc. Pentru că, după ce 
într'o zi ţl-am descoperit neliniştirile şi tur-
buririle sufletului mefi. şi dupi ce ţî-am 
dechiarat, c i eu nu cunosc vieţă fericită, 
de cât ca libăr de ori ce griji să mă pot 
da cu totul studiului filosofiei. er de la acesta 
mă împedecă împrejurarea, că trebue să mă 
îngrijesc de susţinerea mamei şi a fiului 
mefi, — tu, iubite amice, însufleţit ml-ai 
promis, nu numai că mi-veî da acesta li
bertate, ci, că te vei împărtăşi şi tu 
de ea." a) 

Liniştit din acesta parte — mulţămitâ 
mărinimosului Romanian — şi cu pros
pecte frumose de singurătatea, de care inima 
lui avea atâta lipsă. Augustin îşi încheia 
prelegerile din oratoria. Cele 20 de zile ce 
mal restafi încă i-se părură un veac. Nimic 

; nu îl mai putea reţine la aceste studii, tote 
| îl atrăgeau în altă parte. Unica mângâiere 

îi era sera, când întorcendu-se acasă, obosit 

>) Confess, c. IX, 2. 
») Contra Acad. c. III, 2. 

ERARĂ. 
de lucrul zilei, încuia porta şi singur, cu 
mamă-sa. vorbia despre minunile ce le-a 
făcut Dumnezeii în sufletul lui. 

Incepându-se feriile, Monica numai de 
cât dase pe Augustin la ţeră. Ea, nu mal 
puţin de eât el, doria singurătatea, ca şi ea 
să potă fi de faţă la transformarea, ce se 
făcea în sufletul lui Augustin, şi prin care 
Dumnezeii împlinia lucrul început en 20 de 
zile mai înainte. Un amic şi coleg de pro-
fesură cu \ugustin. Verecund, atras în fami
liaritatea lor. le oferise vila sa din provincia. 
Monica primi şi in 16 safi 17 Sept. 386 se 
aşeză cu fiul seu acolo. Locul acestei case 
nu se scie acurat, avem înse o descriere atât 
de perfectă a el; şi ţinutul unde era, Încă 
e destul de cunoscut. Era o casă spaţiosâ 
şi plăcută, după cum le plăcea Romanilor 
pe timpul apunerii imperiului; o casă cu 
sale spaţiose, galerii de columne, acoperite, 
cu scald,!, bibliotecă, cu balcone şi jur îm
prejur umbră plăcută, curţi largi, lumină şi 
aer curat, cu un cuvînt nu lipsia nimic ce 
doresce un om, care din vila sa îşi face un 
loc de repaus şi bucuria. Aprope de casă 
era o pagişte verde, pe care ochii pase 
voioşi cărările frumose par'câ te Invită la 
preumblare, er arborii cu umbră desă ofer 
locuri bune de conversare safi cetire. 

Marginea pagişteî e brezdatâ de alvia 
petrosă a unul rîuleţ. care în o oarte a anului e 
săe, er când se topesce neaua Ierneî şi pe timpul 
ploilor de tomna, se umflă şi eră intrerumpe 
liniştea acestei văi prin murmurul monoton 
al apelor sale. Din ferestrile safi galeriile 
casei se vede un ţinut plăcut, liniştit, destul 
de larg ca să-ţi alergi privirile pe el. în 
depărtare orisontul e închis de deluri înalte, 
ca şi când şi ele ar voi să ajute privirile 
a se înălţa spre ceriu. Delurile acestea sînt 
polele Alpilor şi Apeninilor. Ele formeză 
un cerc forte mare, în care vedjl grădini de 
pomet. câmpii, vii. coline acoperite de arbori 
mari, şi lacuri albastre, ce strălucesc frumos 
la sdre; este aci câte ceva din verdeţa ţi
nuturilor helveţiene, amestecată cu colorile 
înfocate ale ceriului Italiei. Casa era edi
ficată pe o colină, ca să fie cn atât mal 
desfătătore mărimea şi liniştea acestei pri
velişti plăcute. *) 

Vara trecuse. Sorele de tomna îşi re
vărsa peste câmpia razele sale mal domole; 
frunzele încă nu căcjuserâ. dar începeai! a 
prinde colori galbine, roşii, ce în luna lui 
Septembre împrumută câmpiei o strălucire 
forte plăcută. Era timpul când totă natura, 
par'că îmbraci un vestmînt mai serios, ram 
trist, ca şi când s'ar pregăti de morte. 
Sînt stări sufletesc!, când omul simte un 
farmec nemărginit preumblându-se într'o 
atare natură. 

Chiar pe acest timp conduse fericită 
Monica pe fiul său în acest loc frumos, în 
acesta singurătate sănini şi liniştită, unde 
amîndoi îşi puteaţi ascunde bucuria şi îşi 
puteau pregăti sufletele pentru ziua cea 
mare a sfîntului botez. Câţi va tineri îl 
mai însoţiră. Consângenitatea şi simpatia, 
— având ei aceia-şi origine, acelea-şi studii şi 
acelea-ş! patimi — I-a grupat în jurul lai 
Augustin şi fiind mal toţi în acela-şl întu-
nerec. vătjură mai toţi, cum răsare în suflete 
voiosa auroră a aceleia-şi credinţe. Vom 
aminti numai pe cei mai însemnaţi. 

(Va urma.! 

>) Acesta descriere e scosă din diferite cărţi 
ale Iul Augustin scrise in Cassiacum. 
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Documente. 
Comunicate din archiva episcopiei greco-catolice 
din Oradea-mare de Dr. loan Ardelean, 

profesor emerit. 

VIII. 
loan Corneli cn dtul Buda 8. Octobre 1815 

cere pentru sine şi pentru Petru Maior ajutor de la 
episcopul unit Sumoilă Vulcan din Oradea-mare. 
Epistola este interesantă, pentru că ue arată, cum 
sfc scria pe atunci românesce cu litere latine, ta 
tipografia din PeBta pentru suuetul i Înainte de n sa 
vlrsase litera e cu punct de asupra. Etă originalul, 
pe cât l'am putut reproduce după starea actuală a 
tipografiei din Blaş: 

Priluminate, şi Presânţite Dâmtte Episcope! 
Dâmne mie Graţiosissime! 

Cu detornicâ umilienţiâ fac cunoscuta 
Mârirei Tuale acesta Inpregiurare a stârei 
mele de aici. quum che eu, dopd ce s'au 
plenită trei luni, pentru subtierea sumturilor 
şi redicarea Costului, am încetată de a âmblare 
la costă de rândă, ci am custatu, quum am 
potută pdn'aqaum, socotendă a fi mai cuviosă 
lucru, seme aeomodeză însumi lipsei, de qnât 
»6 se plângâ cineva asupra me, qu& uu-i 
plâtescft costul. 

Qua să facă aşie, âmi câutâ şi pentru 
ace smentelâ a mea: che aducându'mi D. 
Samuel Gâlbori 90. de florinţi, am abătută, 
de am plătită îndată costul prantfiulni si 
pre a trea iunâ pentru amândoi şi asie. fiindă j 
che aquum, ce se cuvenie pe costă, dâdussem, : 
ne socotend. qu'asl mai ave o dare de acolo j 
ânche pe quartieru, si alte chieltuele. p&ne | 
în sfîrşitulă lunei atrea, adequS p&n' | 
în 7-a a lui Septemvrie, am scrisă prequum j 
şi era atunci la mene, mai bene de 40 de ! 
fior, qu6 mai sunt în eassâ pe a patra luna 
ânche fi. 41. Xr. 17. Iar la capetul lunei 
dop& mai buna socotenţiâ luândfl si acele 
chieltuele in Conipută; quare s'au fâcutu din 
27 aluî Augusta, p&n' în 8-a alui Septembrie, 
am aflata smentela, şi quum qu& n'au remasu j 
aieve, quâtu am di sâ în relaţie, qud remâne 
în cassa sumturilor. ci cu uiultu maî puţină. 

Sâ albe valorii banii de aquum, şi sâ 
facâ atâta, quâtu aretâ numerul lor. cu 500 
fl., quarii Te ai milostivită Mărirea Tua ami 
dâ, quândă m'ai trâmis în susă, adevărata 
multa ne-amă fl ajuns' aici, ci fiend che banii 
aceşti de hârtie 4 ' c u mulţii numai, dar' facu 
pucinfi; şi unu florenu de papirfi. pequum 
ne ânveţa sperienţia. şi din cnrsnl preţiulni 
lucrurilor cbiaru se dovedesce, nu se iea în 
mai multu, de quâtă 5 groşice (de argentă), şi 
trecu quaşi paele, quare facu numai flacârâ, 
dare nu ţfenu câldurâ, maî nesciendu, pe ce 
se ducă, ne aflâmă numai, qu5 numai sunt. 

Quare lucru pentru ace'a îndresneseă 
al aduce în ante Mârirei Tuale, qn& mi s'au 
ciontată amîi totă prenderea, şi nu potă vîşca 
mai multa, nece nu sciu, de unde, şi de la ' 
cine, să me inpromută, qua sâ mi quâştigă 
cele de lipsa. Inse f&r de mâncare quâtu de 
pe subţire, a fire omul nu pote, năce f&r de 
cele de lipsa, a meare cu lucru în ante. 

Drept acesta cu plecare cadă în antea 
Mârirei Tuale. şi me rogă, se Te înduri, 
p&ne ce mi a veni ore ce ajutoriu şi din 
angarie, spre resplâtirea împromutârei din 
cassa snmturilor, Graţiose a-mi trâmitere do
rita imputerire, qua questigându'mî âncaî cele 
mai de lipsa, se potşiu stâ de lucru: che i 
eccâ ierna e la uşii, şi n'am ânche nece o 
provisie pentru ne averea prănderei. 

Cele mai de lipsa, aforî de cuştii, şi 
de quarterifi ar fi: 

a) Maquar un stânşenfi de lemne, şi 
vro 20 de pondi de lumini. Ce se atinge 
de mene. 

b) Aforî de alte mârnnţiusurl, aşi ave 
opă de o pâreche de ciobote (încâlţeante) şi de 
unu Câpânegu mai cnrândă, che cu cela de 
aquum, şi cumva nu'l oifi pute intorque, şi 
reforma, în publică nu potfi âmblare, aşie 
e de hîdu, şi sfârticată. 

Unu stânşenfi aquum ânche se pote 
compara cu 30 de fior. iar' cu adusfi, cu tâietu 
cu totă s'ar sui la 40 de florini. 

Un pondă de lumini aquum ânche s'ar 
pote câpâtâ cu 1. fl. şi 15. cr. iar la ierna 
pote sâ se sue p&nâ la unu Thaleră. Qnândă 
s'ar pote trâmite de la Oradie, ar fi bine. 

Pârechia de ciobote bârbâtesci (stivle) 
a costa aici 20 fi. 

Unu câpenegă ord. cu o suta de flor. 
nu se pote face. şi questigâ. 

Costul prânzului (de rândă) aforî de 
vre ună saidel de vinii) pe o luna fe 30, 36 
de flor., şi pe mai susă pentru una personâ. 

Sî ne fi potută apuca de lucru acesta 
la Oradie, şi mie m'ar fi fostă mai uşortt, şi 
Mârirei Tuale mai f&rde chieltuelâ, şi lucru 
ar fi mersă maî repede în ante, de quâtă aici: 
Inse şi aici ar meare, daqu'aşî ave potere 
de bani, prequum n'am, che ne supârânduTe 
pre Mârirea Tua în aceste stâri înpregiuru, 
cu asta forî de querere, tote bucurosă le aşi 
pleni de la mene şi le aşi face, ci n'am 
modru. 

Maî pe urma şi de aquesta me rogă 
Mârirei Tuale, dache Te vei milostivi a ne 
mai trâmiete chieltuelâ, sâ faci bene Mârirea 
Tua, a margini, quâtă sâ dau de acolo Dlui 
Major, che mi cade mai lesne, dache nu Bă 
legată eu costul şi indetorit.altui. 

Cu alta novella nu potă corteni Mârirei 
Tuale. i&riqu& intrarea Iuâlţimei Suale. a 
Dnuluî Palatinului Ţerei, cu înălţimea Sua, 
Principissa Ermina. sccja sua, au fost fdrte 
cu mare parada, şi pompa, în Vfenerea tre
cuta de qaotră serâ. 

Cu quarea umilita a mea inscientiâtdre 
rogâmente, Pârântesceî Graţiei Mârirei Tuale 
închinatu, pe l&ng& sărutarea s. dreptei, in 
adttncâ plecare, şi detornicâ Veneraţione 
remână 

Al Mârirei Tuale 
Buda, în 9-a aiul 8-vrie anul 815. 

preumilită şerbă 
Ioannib Corneli m. p. 

a cath. gr. c. Beser. de M. Varad 
canonică cartophil. 

Cătră un noii ideal. 
(Fine.) 

Ideal nobil şi măreţ trebue să avem 
fie care individ şi spre ajungerea lui trebue 
sâ ne îndreptăm noi tote acţiunile nostre; 
ideal sublim are omenirea şi spre obţinerea 
lui să cade să conlucrăm noi cu puteri unite, 
ca ajungându-1 să ne bucurăm şi noi individjî 
singuratici şi societatea omenescă, din care 
parte facem. Şi să vedem acum, în cât am 
făcut şi facem şi noi parte din omenime. şi 
maî ales ca fii al secolului acestuia, ce ideal 
am avut. dacă am avut. 

Frumos a fost idealul Românilor de 
odinioră! 

Fii ai divului Traian, aduşi aci şi puşi 
de sentinelă la părţile Orientului — venit'aă 
strămoşii noştri plini de însufleţire şi curaj, 
plini de fală. inspiraţi de nobilul şi măreţul 
ideal, de a lăţi pe aceste plaiuri roditorele 

semînţe ale învăţăturii Ini Christos, de a 
răspândi lumina culturii şi civilisaţiel romane. 
Au venit şi cu lanţurile tari ale sângelui şi 
credinţei, legatu-ne-aă de fiii cetăţii eterne. 
Roinl de popore sălbatice înse nimicesc 
fructele acestei culturi, şi idealul acestui tinăr 
popor e sdrobit. Veacuri trecnt'afi de a rîndul 
— eră poporul şedea în întunerec, lipsit de 
Inmina conducătore a idealului. Dar nn se 
putea, ca un neam cu aşa menire sublimă, 
să stea în miseria nopţii culturale. Un vînt 
de însufleţire începe sâ sufle şi strămoşii 
noştri se trezesc la o nonă viaţă; şi ajung 
la consciinţa treză sub împăratul loaniţiă, al 
cărui ideal noi şi azi îl întrezărim prin ne-
gurele trecutului îndepărtat. Dar cel din jnr 
nn l'aă priceput, ori nu aă voit a-1 înţelege. 
Idealul lui a apus cn el de odată. 

De atunci vremuri trecut'au de a rîndul. 
Au trebuit sâ mergă din aceste plaiuri 

voivodjf cu mândre cete de voinici, ca eră-şl 
să trezescă ginţile adurmite. Şi a trebuit să 
se nască nn Mircea, un Ştefan cel Mare, 
un Mihaiă Eroul, ca eră-şl sâ ridice vulturul 
roman la vitejia de odinioră, er idealul sâ-l 
întrupeze în fapte vrednice de admirat. 

Şi apoi eră-şî vremuri trecut'aâ la 
mijloc. Pe când fraţii de din colo pe încetul 
s'aă cufundat în sclavie politică — pe atunci 
Românii din "Ardeal, după veacuri mnlte 
petrecute în o lume fără ideal, după o vieţă 
trăită fără sens şi fără scop, — se trezesc 
de odată la glasul tainic al consciinţel. care 
nu putea să rabde atâta înjosire din partea 
nepoţilor lui Traian. fii ai vechil cetăţi a 
Romei. Neamul reînviat vestesce bătrânel 
Rome esistinţa sa; un popor tinăr şi de 
muncă dornic se deşteptă spre un noă ideal. 
Ce măreţ ideal! 

Ajunşi prin voia întîmplării a fi o 
insulă in mijlocul mării de popore barbare; 
ajunşi prin urgiile timpului a-şî vedea idealul 
nimicit. — ei nu despereză. nu-şl perd nă
dejdea în un viitor maî bun, nu, căci eraă 
prin sânge şi tradiţii fii al eternei cetăţi. 
Treziţi apoi la o nouă vieţă, acum sînt 200 
ani, ei aă dat întărirea cea mal eclatantă 
sentinţei mult cuprindătore: „Gesta Dei per 
Romanos." — 

Prin actnl acela în veci memorabil, 
prin sf. Unire cn mama Roma, ni-s'a deschis 
eră-şi calea spre adevăratul ideal. Conduşi 
de acest ideal aă fost toţi conducătorii 
neamului de după Unire. Dar dacă ei ca 
nisce luceferi aă strălucit în calea spre 
ideai, ore cei alalţî înaintaşii ai noştri şi 
noi rămas'am neatinşi de curentele ostile 
idealismului? 

Ne-a influinţat şi pe noi şi pe ante
cesorii noştri, veacul trecut, cu învăţăturile 
lui pline de venin în contra credinţei. Trebue 
să admitem, că la noi în genere indiferen
tismul religios, rod al acestor doctrine, a 
crescut. Curentele inimice idealului creştin 
îşi arată efectele pe tote terenelc, atât re
ligios, cât şi politic, atât cultural, cât şi 
social. 

Dar nu. — căci cei ce deja portă în 
părul cărunt ernâ vieţii le sciă acestea mal 
bine. 

Avut'am dar şi noi Românii idealul 
de a fi una în credinţă şi ca naţiune, dar 
dacă nu ne-a fost dat sâ-l vedem întrupat, 
va fi opera viitoriului, ca urmaşii să lucre 
spre realisarea lui. — 

Er acum ajuns la capătul scrisului meu, 
după ce vădirăm că idealul e necesar fie 
cărui individ, după ce v'am arătat care e 
idealul cătră care trebue să tindem fie care 
dintre noi în special şi toţi în comun, — 
pare că fără voie mi-se pune întrebarea că cu 
ce ţîntă vom întră noi în al 20-lea veac al 
erei creştine şi al 3-lea al sf. Uniri; ce 
atitudine, ce mijloce, ce cale vom apuca, 
spre a ajunge, spre a contribui un paş mai 
mult. ca biserica şi neamul să mergă sigur 
şi neşovâitor spre idealul săfi prefipt de 
Dumnezeu? 

Din spre apus, patria idealului, un cald 
vînt de idealism începu să bată de un timp 
în coce. Şi acest vînt suflă şi peste câmpiile 
nostre. Er la adierea lui, bărbaţii luminaţi 
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şi însufleţiţi vor împrăştia sămânţa idealului, 
vor arunca-o, ca vintul să o ducă departe 
— departe, peste văi şi dealuri, peste munţi 
şi lanuri, ca rdde multe să aducă spre fe
ricirea bisericii şi a neamului mărire. Et 
ca sămînţa rdde să aducă, e de lipsă ca din 
sfărmăturile veacului apus să alegeai numai 
ce e bun. nobil şi adevărat. 

Mai pe sus de tote să ne fie iubirea 
lui Dumnezeii şi păzirea învăţăturilor lui; 
în sciinţe, primirea adevărurilor şi a princi
piilor consonante cu doctrina lui Christos; 
în artă, tendinţa spre idealismul sincer şi 
curat; în politică, desiuteresul şi iubirea; în 
vieţa socială, altruismul, abnegaţia şi iubirea; 
pe tote tereuele, îu tote şcolele, îutre tote 
păturile societăţii trebue răspândite ideile 
sacre ale religiunei creştine, şi mai pe sus 
de tote dragostea de biserică şi de naţiune. 

N'am pretenţia să dau sfaturi. 
Bărbaţi luminaţi, conduşi de idei mari 

şi „alţii, plini de doruri, cuprinşi de idealuri, 
blând! serafimi ai minţii," vor înălţa stin
dardul pe lângă care avem să luptăm lupta 
pentru idealul scump al nostru în veacul 
pe care îl salutăm. — 

în luptă să afirmă vieţa — să arătăm 
deci că trăim! — 

Prin armonia inteliginţel şi concordia 
voinţei să ne uisuim cătră acest ideal!!! 

Blaş 1901. 

îaeob C. Domşa. 

P o s t a „Unirii". 
Ortelec, Orăscia, T. B. Beiuş şi M. Lechinţa. 

Suntem în rând. 
Aţei, Juriul de Câmp., Tuşin, Lumperd şi 

Ploscăbaia. Se achită an. 1900. 
Graşi. Achităm Nov. Dec. din 1899 şi 1900 

sem. I. — Pentru filia am făcut întocmai şi ţinem 
cont de promisiune. 

Cămăraşul deşert. Achităm au. 1899. Restezâ 
1900, şi 1901 sem I. 

Kendi-Lâna. Achităm restimpul din 1892 sem. 
2-lea pană în 1894 sem. I. 

Editor şi redactor réspundètor: 
A u r e l C. D o m ş a . 

I n s e r a t e . 

Ornate sacre 
de tot soiul şi calitatea, de la cele mai Ief
tine, până la cele mal scumpe, se pot pro
cura de la 

Atelierul de ornate sacre 
de la Internatul de fetiţe din Blaş. Conspecte 
de preţuri şi mustre se trimit ori cui. Con
fecţionarea în cel mult 2 săptămâni. La 
comande să se indice preţul şi colorea. 

i -.•'dabUa pomadă englesă pentru oon-
i " servarea pielei şi săpunul „Boraz ' 

al Drulul îosif Kriegl, 

B e f o r e , 
(înainte) (.după) 

libere de ori ce materii oprite sau stricăciose, 
ofer cel mal renumit mijloc de curăţire a pielei 
O doză de pomadă şi uu săpun »Borax«, să 
spedeză pentru 3 corone 30 filerl, după 

înaintarea preţului. 

CMef-Offlce 48, Briiton-Roail, London, S. W. 
Asemnaţiunile poştale să se adreseze la 

A p o t h e k e r 
A. Thierry's Balsam-Fabrik 

in Pregrada bei Eohits:h. 
Cumpărătorilor en gros li se ofere scă4ămînt 

convenabil. 

La esDosiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 
" | M | " l " l B mm 

Turnătoria de ciopote şi de metal a luì 

Antoniu Novotny 
îii T i m i ş o r a - F a b r i e 

(34) 1 3 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la 
turnarea de noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provenute cu 
adjustărl de, fer bătut, con
struite spre a le îiitorce cu 
uşurinţă îu ori ce parte, îu dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea^ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand T'% 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari aù uu 
ton intensiv, mal limpede, maî plăcut şi cu vibrarea mal volu
minósa de cât clopoule turnate după sistemul vechifi, aşa, că 
un clopot patentat cu 300 kg . este egal îu tonul unul 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechifi. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cu 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de tóce de 
metal Clopote îu greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una in magazin. 

Preţ-euranturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 1 1 
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t a m i i 
Meta N U * l una 

fefe'l Marfă universală, export în tòte ţerile. 
Chief-Offlce 48, Brixton-Road, London, S. W. 

Cea mai bună medicină de casă. cea mal căutată, sigură şi 
/ pâuâ acum necunoscută este 

Balsamul Apotecarultiî A. Thierry, 
Căutat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor DOlelor 

plumânl, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc 
estern este cel mai renumit 

remediu de t&madulre a raitelor. 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrata în tòte statele şi 
provedută cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Alleili echt. — Producţie anu
ală 6 milióne borcane. — 12 borcane mici s'aù 6 mari duble, spedate frauco 
4 coróne. — Uu borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor 
din lume I coronă 40 fileri. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici-

pativă a preţului. 

UNSO REA-OENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acésta nusóre s-a vindecat un os-searabeù, ivit înainte de aceea 
eu 14 ani şi declarat incurabil, bòia de òse şi în timpul din urmă un morb gan-
grenos. greii şi vechifi de 22 ani. numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la 
alinarea dureribr; răcoreşte şi vindeca ori ee fel de rane şi arsuri. înmoie şi 
curăţă tòte ranele Drovădute prin impunseturî. 0 dosa spedata franco costà 

I coróna 80 filerl după primirea preţului. La comande mai mari seăo^ămînt. 
Producţie anuală 100.000 dose. 

Pot pune la disposiţiune un archiv întreg de atestate originale din tòta lumea. 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind cu atenţiune fie care borcan care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-au depoşit la 
îndemână .să se ferescă de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, 

adresându-se la : 
Apotheker 

A. Thierry's Fabrik in Pregrada 
bei Rohits:h-Sauerbrunn. 

(Lieferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 
(Contractor of the War-Offioe and the Admiralty, London.) 
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Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


